



沈丘



# 奋进新时代 同步新征程

**核心提示** 过去的2020年,是沈丘历史上极不平凡的一年。面对突如其来的新冠肺炎疫情冲击,面对外部环境的深刻变化,面对改革发展稳定的繁重任务,沈丘县委和县政府用奋斗攻坚克难、用汗水浇灌收获、用实干笃定前行,全县各项事业平稳健康发展,迈出了高质量发展的坚实步伐。

## 2020年,在高举旗帜中坚定正确方向

始终把旗帜鲜明讲政治放在首位,巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,持续落实“第一议题”学习制度,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

## 2020年,在抗击疫情中展现沈丘担当

坚持把疫情防控作为重大政治任务和头等大事来抓,第一时间启动应急机制,严格落实中央、省委和市委各项决策部署,援付疫情防控资金4200多万元,全县296家非公企业和商会组织捐款捐物价值1234万元,打赢打好了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。4名医护人员主动请战驰援武汉,全县10例确诊病例全部治愈出院,涌现出全国优秀共产党员王国辉、全国三八红旗手徐晓丽等先进人物,充分展现了沈丘儿女的担当作为。

## 2020年,在高质量发展中实现稳步前行

坚决克服疫情不利影响,深入复工复产,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,经济呈现稳定恢复态势。全年生产总值完成341.1亿元,农村和城镇居民人均可支配收入分别达到12761元、28292元,增速均位于全市第一位。全年谋划申报省、市重点项目个数和投资金额均位居全市前列,新签约亿元以上项目34个,全市重点项目观摩取得领先地位。

## 2020年,在产业转型中不断提档升级

坚持贯彻新发展理念,邦杰牛肉屠宰深加工、乾丰暖通智能供暖、晶鑫网业智能化改造等项目建设投产,企业创新能力和技术含量进一步提升,全县高新技术企业达到12家。安钢产能置换项目“一期一步”工程已建成投产。高铁沈丘北站通车达35班次,1小时左右直达郑州、合肥,4小时左右到达北京、上海、杭州。沙颍河航道升级改造工程、港口物流园区项目进展顺利,沈丘由“黄土经济”向“蓝水经济”加快转型。

## 2020年,在砥砺奋进中打赢三大攻坚战

认真落实“四个不摘”要求,以超常规举措向贫困发起最后总攻,全县贫困户全部脱贫。实行“临时党支部+帮扶小分队”工作机制,组建124个脱贫攻坚临时党支部,1065个帮扶小分队,集中力量攻克最后堡垒,对此,原省委书记王国生在全省脱贫攻坚大会上给予表扬。强力推进蓝天、碧水、净土保卫战,全年城区优良天数达236天,河长制工作受到水利部表彰。着力防范化解各领域风险隐患,切实保障经济持续健康发展和社会大局稳定。

## 2020年,在坚守初心中改善民生福祉

围绕群众最急、最忧、最盼的事,持续加大民生投入力度,城镇新增就业人员7000多人,新增农村劳动力转移就业4850人。城区2所学校投入使用,4所中小学、3所幼儿园正在建设,有效缓解“大班额”问题。县人民医院妇幼综合大楼投入使用,基本药物“两票制”采购药品占比达98%以上。“放管服”改革成效显著,“三集中三到位”改革顺利完成,“网上办”“一次办”比例均超过80%,营商环境更加优化。公益性公墓加快建设,农村户厕改造任务全面完成,黑臭水体得到有效治理,人民群众获得感、幸福感进一步增强。

## 2020年,在从严治党中巩固政治生态

认真履行管党治党政治责任,谋划实施基层党建10件实事,县域内“两新”组织实现全覆盖。全面推进党风廉政建设,查处违反中央八项规定精神问题32起53人。运用“四种形态”批评教育和处理602人次,给予党纪政务处分328人。充分发挥巡察利剑作用,开展4轮县属党组织37家单位巡察,8轮336个村(社区)巡察,实现届内巡察全覆盖。一体推进“三不”,开展以案促改警示教育175场次,推动完善制度74项,进一步优化政治生态,营造干事创业氛围。

**五年砥砺奋进、负重前行,五年只争朝夕、奋勇争先,实现了一系列具有标志性意义的突破,“十三五”规划目标总体完成,脱贫攻坚取得决定性胜利,全面建成小康社会取得历史性成就。**

## “十三五”,是创造沈丘历史、综合实力实现重大跨越的五年

生产总值从“十二五”末的215亿元达到“十三五”末的341.1亿元,五年增长40%以上,年均增长7%以上,连续多年位居全市先进位次。固定资产投资五年增长64%,总量连续五年位居全市第一位。城镇、农村居民可支配收入五年增速分别为38.2%和52.1%,年均增长6.7%和8.6%,主要经济指标连续五年位居全市第一方阵。郑阜高铁的开通运行,结束了沈丘没有高铁的历史。安钢产能置换项目成功落地,结束了沈丘没有大型重工业的历史。贫困村全部出列,贫困人口全部脱贫,结束了沈丘绝对贫困的历史,沈丘高质量发展之路越走越稳健、越走越坚实。

## “十三五”,是加快沈丘建设、产业发展取得突飞猛进的五年

五年来,沈丘争取中央预算内资金项目65个,总投资14.9亿元,规模以上工业企业增加值五年增长45.5%,2020年工业增值税5.4亿元,较“十二五”时期增长了3倍。三次产业比例由“十二五”末的20.4:45.7:34.2调整为“十三五”末的15.4:41.9:42.7,二三产业占比上升明显,产业结构进一步优化。围绕食品加工、机械电子等传统产业,积极开展招商引资,跨境电商园、豫东农产品物流园、大康呼叫产业园等一批关联产业相继落地,2016年以来,累计签约招商引资项目122个,合同投资额741.1亿元,为县域经济发展打牢产业基础。县产业集聚区晋升为全省三星级产业集聚区,县商务中心区连续三年被评定为全省二星级服务业“两区”,2020年各项考核指标达到省级三星服务业“两区”标准。大唐信服总部由北京整体迁至沈丘开业运营,洲亚国际汽车城、希尔顿酒店等一批重大项目相继落地,汇聚了推动沈丘高质量发展的磅礴力量。

## “十三五”,是改善沈丘环境、城乡面貌发生巨大变化的五年

五年来,沈丘坚持城乡协调发展,城区面积由2015年的26.8平方公里拓展到2020年的36.4平方公里,城镇化率达到43.3%,比2015年提高8个百分点,城市辐射力、带动力和吸引力不断增强。沈丘的城市变靓了,一批全国知名房产企业相继落户沈丘,大大提升了城市品位。沈丘的路变宽了,22个乡镇(办)全部通三级以上公路,自然村实现村村通,贫困村庄基本实现户户通,投资15.6亿元,升级改造城市道路和小街小巷,市民出行更加便利。沈丘的水更清了,投资5.6亿元实施“一河四渠”改造,污水生态水系等项目相续开工,“大美沈丘、水韵绿城”更加秀美怡人。沈丘的城更绿了,建设29个城区公园,打造生态主题公园,人均公园绿地面积10平方米,绿化覆盖率达40.3%。沈丘的景更多了,乡村保洁日扫日清,城市道路清扫率达100%,3A级景区中华槐园、释广元艺术馆、沙颍河城区段景观带为沈丘增添靓丽风景,兆丰大道沙颍河大桥已成为沈丘的网红打卡地。

## “十三五”,是促进沈丘和谐、民生福祉持续增进改善的五年

五年来,沈丘把“人民对美好生活的向往”作为奋斗目标和最大追求,在全市率先实现脱贫摘帽,先后五次代表河南省接受国家考核评估,连续三年在全市考核中名列第一。城镇新增就业人员3.7万人,城镇登记失业率控制在4%以内,动态消除零就业家庭,养老、医疗、失业三大保险覆盖率高达99%以上。义务教育均衡发展通过国家验收,寄宿制学校建设典型做法得到时任省长陈润儿签批推广,教育改革经验得到教育部长陈宝生批示,并在全国推广。高考本科上线人数实现五连增,教育事业不断向好。全县各级各类卫生健康机构达到1222家,县人民医院成功创建二甲综合医院,城乡居民医疗保障水平持续提升。加大污染防治攻坚力度,空气质量天数不断增加,城区内污水处理率达到92%,生态环境持续向好。578个村(社区)全部建成群防群治服务中心,文化广场、村级公厕、卫生室、文化活动中心,自来水、生活用电户户通,动力电、天然气、有线电视、4G通信,宽带网实现村村全覆盖,农民生产生活条件和农村人居环境得到根本改善。打掉涉黑涉恶团伙9个,抓获犯罪嫌疑人66人,侦破各类涉黑涉恶案件100余起,扫黑除恶专项斗争取得阶段性胜利。

## “十三五”,是凝聚沈丘合力、干部作风得到明显转变的五年

五年来,沈丘坚持开展干部作风大整顿活动,召开11次查处通报大会,通报批评38家单位,检讨发言29人次,全县党员干部的规矩意识和纪法观念得到进一步增强,始终保持反腐高压态势。五年来共查办各类案件1677件,政治生态不断优化。实施“红黑旗”制度,有序推进机关干部交流轮岗。积极支持人大、政府、政协、法院、检察院依法依章履行职责,开展工作,做好新时代统一战线工作、党的群团工作,认真落实管党治党职责。大家干事创业的激情更加高涨了,共谋发展的合力更加凝聚了,各项工作呈现出排山倒海之势、释放出雷霆万钧之力,这是沈丘在高质量发展轨道上加速前进的最大底气。

## “十三五”,是擦亮沈丘名片、地位形象不断提升添彩的五年

五年来,沈丘迎接省级及以上考察调研100余次,原省委书记王国生,原省长尹弘莅临沈丘调研,对该县的工作给予充分肯定。市委书记刘继标、市长丁福浩多次到沈丘指导工作,对该县取得的成绩给予高度评价。沈丘先后荣获全国双拥模范县、全国粮食生产先进单位、全国民族团结进步先进集体、全国爱国卫生先进单位、全国文明县城、全国电子商务进农村综合示范县、全国“万企帮万村”精准扶贫行动组织工作先进单位、全国侨联系统助力脱贫攻坚先进集体等称号,被誉为“省级卫生城”、“省级文明城”、“省级园林城”,获得全省对外开放先进单位、全省脱贫攻坚先进单位、全省平安建设先进单位、全省乡村振兴示范县、全省“万村通客车提质工程”示范县、全省“厕所革命”示范县等荣誉称号,被命名为中国聚鹤之乡、中国曲艺之乡、中国玉雕文化之乡,沈丘对外的整体形象得到大幅提升。

## 未来五年暨“十四五”发展总体思路

立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,持续完善“123456”总体发展思路,概括起来,就是“实现一个目标、坚持两个导向、实施三大战略、发展四大经济、加快五城建设、打造六个沈丘”。

### “1”就是“实现一个目标”

通过“十四五”时期五年努力,力争生产总值突破500亿元,财政收入超过30亿元,城区人口达到50万人,建成区面积突破50平方公里,县域经济实力进入全省第一方阵,打造豫皖交界现代化区域性中等城市。

### “2”就是“坚持两个导向”

即“坚持高质量发展和坚持人民至上”工作导向,探索具有沈丘特色的县域经济发展之路,争创全省县域治理“三起来”示范县,始终把人民利益摆在至高无上的地位,做到发展为了人民、发展成果由人民共享。

### “3”就是“实施三大战略”

全面实施产城融合战略、开放带动战略、乡村振兴战略,提升区域竞争力、辐射带动力和吸引力,努力在高质量发展上走在全市前列。

### “4”就是“发展四大经济”

立足沈丘资源禀赋、产业基础、交通区位优势,重点发展钢铁经济、高铁经济、临港经济、返乡经济“四大经济”,为全县产业结构优化、空间布局提升和经济社会高质量发展提供强大动能。

### “5”就是“加快五城建设”

按照“东进西改、南拓北扩”城市布局,推动城乡规划、产业发展、生态建设、公共服务、基础设施一体化,加快建设“绿色钢铁城、港口物流城、休闲食品城、滨河宜居城、交通枢纽城”,全面提升城市形象。

### “6”就是“打造六个沈丘”

坚持“以工兴城、以城带乡、产城融合、城乡贯通、全域振兴”的发展格局,全力打造“开放沈丘、富饶沈丘、智慧沈丘、生态沈丘、文明沈丘、幸福沈丘”,不断增强人民群众获得感、幸福感、宜居感。



安钢产能置换项目“一期一步”工程建成投产。



沙颍河航道升级改造项目暨沈丘船闸下移工程控制性工程主体全部完工。



郑合高铁沈丘东站鸟瞰图。



流光溢彩的沙颍河丰太大桥夜景。

★ 策划:赵振

★ 文字:韦伟 董国俊 程健 胡鹏

★ 摄影:肖飞 柳柯 孙安平 赵腾明